Информационное письмо
о проведении научно-практической конференции

«Функциональная грамотность – важнейший результат образования»

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в научно-практической конференции «Функциональная грамотность – важнейшее условие повышения качества результата образования». 
К участию в научно-практической конференции приглашаются: руководители и специалисты органов управления образованием муниципальных районов и городских округов, специалисты региональных и муниципальных методических служб, преподаватели профессиональных образовательных организаций, учителя общеобразовательных организаций, педагогические работники дошкольных образовательных организаций, преподаватели и сотрудники средних и высших учреждений республики.
Дата, время проведения:  02 апреля 2020 года 
Место проведения: Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников ГБУ ДПО РА АРИПК (г. Майкоп, ул. Ленина, 15).
Итоги участия: издание сборника по материалам научно-практической конференции, в который могут войти статьи участников. 
Форма участия: очная (с последующей публикацией в сборнике).

Требования к оформлению текста: текст статьи - в текстовом редакторе MS Word с расширением *.doc, *.rtf. Формат страницы А4 (210х297 мм). Ориентация – книжная, поля: сверху – 2 см, снизу – 2 см, слева – 3 см, справа – 1,5 см. Отступ первой строки – 1,25 см. Шрифт: 14 pt, тип – Times New Roman. Междустрочный интервал одинарный. Выравнивание текста по ширине страницы, текст без переносов. Страницы не нумеровать. В тексте допускаются таблицы, рисунки, фотографии, графические объекты. Фотографии, рисунки, графические объекты – в форматах *.jpg. Список литературы в конце статьи (согласно требованиям библиографии). Сноски внизу страницы. Объем – 3 - 5 страниц.

В начале текста должны быть указаны Ф.И.О. автора, звание, должность, место работы строчными буквами по правому краю. Ниже, через одинарный интервал, название статьи прописными буквами, жирным шрифтом по центру.

Мы будем рады рассмотреть и опубликовать Ваши оригинальные, не опубликованные ранее работы по тематике научно-практической конференции в соответствии с Положением о научно-практической конференции (Приложение).
Заявки на участие в конференции и тексты докладов принимаются до 20 марта 2020 г., по e-mail: kazak200@yandex.ru Будем рады ответить на вопросы по телефону: (8772) 52-98-97 или +7 (961) 598-12-85.

Контактное лицо – методист ЦНППМПР РА Казаков Олег Анатольевич. 
